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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf 
(BRODE/GV/01/2012) vom 19.03.2012 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Heike Mews  

Mitglieder 
Herr Frank Bartelt  
Herr Bernd Baumann  
Frau Kristine Gehrmann-Arp  
Herr Thomas Harder  
Herr Stefan Koop  
Frau Barbara Krieger  
Herr Ferdinand Mülder von Guerard  
Herr Hans-Peter Voege  

Gäste 
Herr Günther Hopfinger bürgerl. Mitgl. Bauausschuss 
Frau Katja Moraske bürgerl. Mitgl. Jugend- und Kulturausschuss 

Protokollführer/in 
Herr Jan Pekka Stoltenberg Amt Probstei 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:05 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Brodersdorf, Schönberger Str. 8, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
21.12.2011 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung am 21.12.2011 gefassten Beschlüsse 

 

   
 2.   Berichte der Ausschüsse  
   
 3.   Jahresrechnung 2011 BRODE/BV/036/2012 
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 4.   Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der gärt-
nerischen Leistungen 

 

   
 5.   Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer 

Geschwindigkeitsanzeigetafel 
 

   
 6.   Schwimmhalle  
   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über die Ausbesserungs-

arbeiten am Rundweg/Ossenstücken 
 

   
 8.   Einwohnerfragestunde  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 21.12.2011 
und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung am 21.12.2011 
gefassten Beschlüsse 

 
Es liegen keine Einwände zum Protokoll der letzten Sitzung der Gemeindevertretung am 
21.12.2011 vor. Die Niederschrift gilt damit als genehmigt. 
 
Ferner teilt die Bürgermeisterin mit, dass im nicht-öffentlichen Teil der letzten Sitzung keine 
Beschlüsse gefasst wurden. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Berichte der Ausschüsse 
 
Frau Mews übergibt das Wort an die Vorsitzenden der Ausschüsse: 
 
Herr Koop als Vorsitzender des Jugend- und Kulturausschusses berichtet über die in der 
letzten Sitzung erfolgte Terminplanung für den Veranstaltungskalender sowie die angedach-
te Anschaffung von neuen Tischen und Bestuhlung für das Dorfgemeinschaftshaus. Sobald 
die Angebote vorliegen, soll eine nähere Beratung in der Gemeindevertretung erfolgen. 
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses Herr Bartelt informiert die Anwesenden 
kurz über die Besichtigung eines Regenwasserbeckens und gibt einen Sachstand zur Erstel-
lung des neuen Gebäudekonzeptes der Feuerwehr. Ansonsten verweist er auf die Themen 
der folgenden Tagesordnungspunkte. 
 
Finanzausschussvorsitzender Herr Harder verweist ebenfalls auf TOP 3.   
 
 
 
TO-Punkt  3: Jahresrechnung 2011 

Vorlage: BRODE/BV/036/2012 
 
Frau Mews erläutert die finanzielle Situation der Gemeinde anhand der Verwaltungsvorlage 
und geht dabei insbesondere auf die entstandenen Haushaltsüberschreitungen sowie die 
Minderausgaben ein.   
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Sodann bittet sie um Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2011.  
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 7.341,98 
€ werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der gärtneri-

schen Leistungen 
 
Frau Mews erinnert an die Vorberatungen im Bau- und Wegeausschuss. Alle eingegangenen 
Angebote seien miteinander verglichen worden, mit der Empfehlung, den Auftrag an den 
günstigsten Anbieter zu vergeben.  
Es bestehe nur noch Klärungsbedarf hinsichtlich der zu vereinbarenden Laufzeit von 3 oder 
5 Jahren. Die Vorsitzende befürwortet eine Vertragsbindung von 3 Jahren.  
 
Herr Voege spricht sich dafür aus, ein Sonderkündigungsrecht einräumen zu lassen.  
 
Frau Mews wird den Vertrag entsprechend ändern lassen. Sie bittet um das Handzeichen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag für gärtnerische Leistungen an die Fa. Ap-
pelles mit einer Laufzeit von 3 Jahren zu vergeben. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Ge-

schwindigkeitsanzeigetafel 
 
Herr Bartelt unterrichtet die Gemeindevertretung über die Vielzahl von Herstellern und die 
Anzahl der eingereichten Angebote. Anschließend stellt er die beiden Angebote detailliert 
vor, die seines Erachtens zur engeren Auswahl stehen. Hierbei steht die Stromversorgung 
über Solarzellen im Vordergrund.  
Beide Tafeln besitzen nahezu identische Eigenschaften wobei einer der beiden Anbieter sei-
nen Sitz in  Österreich hat. Um einen deutschen Service kontaktieren zu können, bevorzugt 
Herr Bartelt das Modell der Firma „via traffic controlling“ aus Leverkusen, auch wenn dieses 
preislich rund 150,00 € teurer ist. 
 
Es wird abgestimmt. 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung einer Geschwindigkeitsanzeigetafel von 
der Firma via traffic controlling zum Bruttopreis von 3.083,00 €. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Schwimmhalle 
 
Die Bürgermeisterin nimmt Bezug auf ein Schreiben, in dem die Gemeinde Laboe die Um-
landgemeinden dazu aufruft, sich an den Betriebskosten der Meerwasserschwimmhalle zu 
beteiligen. Eine Berechnung der Beteiligungshöhe ist durch die Gemeinde Laboe erfolgt und 
war dem Schreiben beigefügt. Frau Mews teilt der Gemeindevertretung mit, dass diese Be-
rechnungen der Zuschüsse nochmals durch eine eigens dafür eingerichtete Arbeitsgruppe 
der Amtsverwaltung geprüft werden und das Ergebnis abgewartet werden solle.  
 
Dieser Vorschlag findet allgemeine Zustimmung; es ergeht somit kein Beschluss. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über die Ausbesserungsarbeiten 

am Rundweg/Ossenstücken 
 
Die Vorsitzende bezieht sich auf die ausführlichen Vorberatungen in der Sitzung des Bau- 
und Wegeausschusses und verteilt an jedes Mitglied einen Plan vom betroffenen Gebiet des 
Rundweges. Anschließend zeigt sie die vorgesehenen Ausbesserungsarbeiten anhand des 
Planes auf. Dabei richtet sie die Frage an den Bauausschussvorsitzenden Herrn Bartelt, 
welches der im Angebot genannten Fahrzeuge zum Einsatz kommen sollte.  
 
Herr Bartelt empfiehlt zur Minimierung evtl. auftretender Bodenschäden den Dreiachser zu 
nehmen.  
 
Herr Mülder von Guerard zeigt ein weiteres Teilstück auf, welches seines Erachtens eben-
falls einer Ausbesserung bedürfe.  
Frau Mews nimmt den Vorschlag auf. 
 
Nach Beantwortung weiterer Fragen durch die Gemeindevertretung an Herrn Bartelt lässt die 
Vorsitzende abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Der Auftrag zur Ausbesserung des Rundweges/Ossenstücken wird an die Firma Rumpel 
zum Preis von 2.076,07 € incl. MwSt. vergeben; der Kies wird von der Firma Baumann gelie-
fert. Die während des Beratungsverlaufes geäußerten Ergänzungen finden Berücksichtigung. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: Einwohnerfragestunde 
 
Aus der Einwohnerschaft werden Fragen zu folgenden Themen gestellt: 
 

 Die am Rundweg als Absperrung dienenden Feldsteine seien entfernt worden und es 
wird angefragt, ob diese wieder aufgestellt werden. 
Die Bürgermeisterin hat mit dem Landwirt gesprochen, der sie wieder an der gewohn-
ten Stelle platzieren wolle. 

 

 Die Schließung des Knicks am Tammbrook wird begrüßt. 
 

 Kieshaufen 
Frau Mews bietet jedem Bürger an, sich bei Bedarf etwas Kies mitzunehmen. Im Üb-
rigen verweist sie auf den folgenden Tagesordnungspunkt. 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Bürgermeisterin unterrichtet die Anwesenden über eine bei ihr eingetroffene Absichtser-
klärung zur Gründung einer Anstalt des öffentlichen Rechts (AöR), mit dem Ziel einer Zu-
sammenarbeit beim Betrieb des Klärwerkes Bülk von der Stadt Kiel mit den an das Klärwerk 
angeschlossenen Kommunen (also auch des Abwasserzweckverbandes Ostufer Kieler För-
de/AZV). Für das Gebiet des AZV ergeben sich dabei preisliche Vorteile für die angeschlos-
senen Endverbraucher. 
Frau Mews stellt klar, dass mit einem Beitritt zur AöR die Aufgabe der Abwasserbeseitigung 
nicht komplett übertragen werden soll. Angestrebter Starttermin der AöR ist der 01.01.2013, 
dessen Einhaltung die Vorsitzende aber bezweifelt. 
 
Am 28.03.2012 findet eine Informationsveranstaltung des Schleswig-Holsteinischen Ge-
meindetages in Rendsburg zum Thema ‚Unser Dorf hat Zukunft’ statt. 
 
Der Kreis Plön hat die Auslieferung der Meldeempfänger zur digitalen Alarmierung der Ret-
tungskräfte an die Freiwilligen Feuerwehren schriftlich angekündigt. 
 
Abschließend werden organisatorische Einzelheiten zur am Samstag stattfindenden „Aktion 
Saubere Gemeinde“ besprochen. 
 
Frau Mews erkundigt sich, ob weitere Wortmeldungen vorliegen. 
 
Herr Mülder von Guerard berichtet über den Versuch des SPD-Ortsvereins, einen Artikel im 
Brodersdorfer Ortsblatt aufnehmen zu lassen, der von der Redaktion abgewiesen wurde. 
Begründet habe man die Entscheidung mit einem zu seiner Zeit gefällten Redaktionsbe-
schluss, dass keine parteilichen Inhalte in dem Ortsblatt veröffentlicht werden sollen. 
Herr Mülder fragt an, ob dieser Beschluss tatsächlich noch Gültigkeit besitzt, da er sich an 
einen Artikel einer anderen Partei erinnere, der abgedruckt wurde. 
 
Frau Mews bestätigt die Existenz dieses Beschlusses. Nach einer sich anschließenden Dis-
kussion einigt man sich darauf, die vorhandenen Statuten für das Ortsblatt im Kinder- und 
Jugendausschuss unter Mitwirkung der Redaktion neu festzulegen.  
 
Gemeindevertreter Herr Harder bedauert den erneut schlechten Zustand der Kastanie am 
Baumlehrpfad.  
Frau Mews vermutet Vandalismus, da die Baumfällaktion in den vergangenen Tagen nichts 
damit zu tun haben könne. 
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Herr Voege bemängelt die zugemüllte Ecke an der Ortsausfahrt Richtung Laboe. 
Frau Mews stellt klar, dass für dieses Grundstück die Straßenmeisterei zuständig sei. 
 
Weitere Anfragen liegen nicht vor. Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung 
und bittet alle anwesenden Gäste, den Sitzungsraum zu verlassen.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Heike Mews Pekka Stoltenberg Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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